

孙鹏鹏：为儿童患者撑起生命的绿荫

本报记者 宁江东

“在博爱县妇幼保健院，提起儿科医生孙鹏鹏，患儿家长总是忍不住赞叹，他白净的脸庞上写着淳朴、可亲，闪亮的双眸透出自信、坚韧。他虽然是一位男医生，但面对年幼的患者，却像女同志一样细心、耐心、有爱心……”

2010年大学毕业后，孙鹏鹏一直从事儿科工作。十余年时间，他与儿童患者朝夕相处，不断探索与家长、儿童患者沟通的技巧，让医患关系很是融洽。2018年，他荣获博爱县“优秀医师”称号；2019年，他荣获院级“十大标兵”称号。他始终用仁心与仁术呵护着每一个幼小的生命，为他们撑起生命的绿荫。



1 勤奋好学勇攀医学高峰

患儿家长对孙鹏鹏的信任来源于他高超的医术，而高超的医术来源于他勤奋好学。

“每名患者都是一个珍贵的生命，我必须对他们的生命健康负责。”孙鹏鹏说。为了尽快掌握独立诊疗的能力，他每天跟着上级医师认真学习儿科专业技术。闲暇时，他还大量阅读儿科的医学经典，并带着临床中遇到的问题用心领悟，细心体会。每当遇到疑难危重病例他都会认真琢磨

并如实记载，以备以后研究所用。

“儿科被称为‘哑科’，因为儿童患者在看病时，很难讲清楚自己哪里不舒服，这使得诊断难度增大。”孙鹏鹏说，当儿科医生，需要细致观察，更需要非凡的耐心。儿童患者一进门就要观察其精神状态，并与家长进行及时有效的沟通，安抚家长紧张焦虑的情绪，确保精准施治。

孙鹏鹏看病有自己的特

点，那就是诊疗精确。有时候患儿家长心急，要求给儿童患者输液，他却坚持少用药的原则，多年来从未改变。他的这份自信和笃定，始终能给患者家属带来安全感。

2019年，孙鹏鹏牵头开展的“儿童肺功能检测”“儿童营养分析”诊疗工作，填补了博爱县在该领域的医疗空白，目前已成为全县适宜技术的一个响亮品牌。

2 主动请缨开展健康扶贫

2018年8月，孙鹏鹏主动申请，从博爱县远赴200公里之外的洛阳市嵩县进行健康扶贫。短短3个月时间，他用自己的言行悄然改变了嵩县黄庄乡卫生院的氛围，为当地百姓带去了福音。

当时，孙鹏鹏的女儿4岁，儿子仅有1岁。因为他的妻子是一名白衣天使，平时医院工作很忙，他就将两个孩子交给岳母照看，然后毅然报名踏上了健康扶贫之路。

嵩县黄庄乡卫生院，受条件限制，仅有的五六名医生都是“全科”医生，内科、外

科、妇科、儿科都要看，且观念相对落后。了解这一情况后，孙鹏鹏在卫生院规范医疗文书书写，推动首诊负责、会诊、疑难病讨论等数十个核心制度规范应用。他申请新增了十几种基本药物满足儿科临床需要，并挂牌开设儿童门诊，先后有800多名儿童患者在他的治疗下得到康复，十余例急危重症儿童被抢救治愈。

健康扶贫期间，大山里的留守儿童和老人给孙鹏鹏留下了深刻的印象。一次，一位80岁的老奶奶佝偻着

身体，带着自己的孙子走进诊室。老人背的包是用水泥袋做的，孩子流着鼻涕，穿着已经露出脚指头的布鞋，这样的场景深深刺痛了孙鹏鹏。他为孩子仔细进行了诊查，诊断结果是孩子得了上呼吸道感染。他一边安慰老奶奶，一边给孩子开药。“这药是3角钱，诊查费您不用给了。”孙鹏鹏对老人说，老人感动得频频致谢。

像只有几角钱的处方，孙鹏鹏开得数不胜数，仅诊查费就为当地老百姓减免2000余元。

3 仁心仁术书写大爱无边

安抚生病的孩子和焦虑的父母，孙鹏鹏自有一套办法。多年来，他的口袋里经常放着糖果，很多不愿配合检查、哭闹的小朋友每次都被他哄得服服帖帖。

小儿脑瘫是家长们最害怕的病魔，不知道夺走了多少孩子的智慧和家长的笑容。孙鹏鹏经常和病魔赛跑，从病魔的手中抢回孩子的健康。“让标准成为习惯，让习惯成为标准”是孙鹏鹏的口头禅。他将新生儿窒息复苏技术纳入每天10分钟演练计划，与同事每天在晨交班上反复操练。靠着扎实的基本功，2018年，博爱县妇幼保健院儿科成功通过河南省首批县级危重新生儿救治中心达标化建设评审。焦作地区仅有两家。

一位经常患感冒的孩子由家长带着来看病，孙鹏鹏一眼就看出孩子有小儿脑瘫的病症，于是尽早为其实施了治疗。现在这个孩子甚至比同

龄的孩子智力一般发展水平更高。而这样治愈的病例还有很多，很多孩子经他治疗重新恢复了健康的生活。

2019年冬天，儿科病房收治了一名基层医院转诊过来的早产、超低体重新生儿。孩子病情危重，随时都有生命危险。孙鹏鹏守在孩子的身边，连眼睛都不敢眨，生怕孩子有闪失。持续十余次呼吸暂停，孙鹏鹏和同事无数次进行人工呼吸、拖背、弹足底，直到孩子呼吸规律。连续20多个小时的奋战，看着孩子熟睡的脸庞，在场的人们无不松了一口气。而孙鹏鹏却晕倒在在了暖箱旁边。

十余年来，他救治了无数儿童患者，赢得了儿童患者家长的信任，儿科科室的一面面家长送的锦旗，就是最好的见证。孙鹏鹏说：“看到祖国的花朵经过我的治疗健康活泼，我就特别有成就感，再苦再累也值得。”

记者手记

记者在采访中了解到，每年冬季，来儿科门诊就诊的患者非常多，孙鹏鹏非常忙碌。就在前几天，他的女儿拿着学校发的电影票想找爸爸一起看电影，孙鹏鹏却婉言拒绝了女儿。说到这些，他的眼眶有些红润。他放弃照顾家庭，却用仁心仁术呵护每一个生命。

儿科医生也是平凡的人，在平凡的岗位上，做着平凡的工作，不怕苦和累。他们恪守职责，也希望这个社会给予他们多一点信任，多一点理解，多一点耐心，多一些宽容，让他们更好地帮助生病的孩子摆脱疾病的痛苦，坚守他们最初的信念。

一心一意为病人

孙鹏鹏

图① 孙鹏鹏正在为儿童患者诊疗。

图② 孙鹏鹏的座右铭。

本报记者 宁江东 摄